



# 習近平將主持中國—中亞峰會 六國元首屆時齊聚西安

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，外交部發言人華春瑩8日宣布：中國—中亞峰會將於5月18日至19日在陝西省西安市舉行。國家主席習近平將主持峰會。哈薩克斯坦總統托卡耶夫、吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫、塔吉克斯坦總統拉赫蒙、土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫、烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫將應邀與會。

在8日舉行的外交部記者會上，發言人汪文斌應

詢表示，這是今年中國首場重大主場外交活動，也是建交31年來六國元首首次以實體形式舉辦峰會，在中國同中亞國家關係發展史上具有里程碑意義。峰會期間，習近平主席將發表重要講話，各國元首將回顧中國—中亞關係發展歷程，就中國—中亞機制建設、各領域合作以及共同關心的重大國際和地區問題交換意見，各國元首還將共同簽署重要政治文件。相信在各方共同努力下，此次峰會將擊

畫中國—中亞關係新藍圖，開啟雙方合作新時代。中方8日還宣布：應中國國家主席習近平邀請，哈薩克斯坦總統托卡耶夫、吉爾吉斯斯坦總統扎帕羅夫、塔吉克斯坦總統拉赫蒙、烏茲別克斯坦總統米爾濟約耶夫將於5月16日至20日對中國進行國事訪問。

汪文斌在例行記者會上說，習近平主席將分別同四國總統舉行會談。中方正同各方精心準備，確保訪問

取得圓滿成功。中國同中亞國家是友好鄰邦和全面戰略夥伴，雙方始終秉持相互尊重、睦鄰友好、同舟共濟、互利共贏原則發展關係，政治互信不斷深化，務實合作提質升級，國際協作走深走實，成為名副其實的好鄰居、好朋友、好夥伴、好兄弟。中方願同中亞國家一道，以上述訪問為契機，進一步拓展全方位合作，推動彼此關係再上新台階，為地區和世界和平穩定、發展繁榮作出貢獻。

# 秦剛會見美國駐華大使伯恩斯 敦促美方不能說一套做一套 穩定中美關係 避免螺旋式下滑

國務委員兼外長秦剛8日在北京會見美國駐華大使伯恩斯。秦剛在會見中說，當務之急是穩定中美關係、避免螺旋式下滑。他再次敦促美方不能說一套做一套。必須尊重中方的底線紅線。國際問題學者接受香港文匯報記者專訪時分析指出，關鍵還在於美方必須要拿出更多實際行動，取信於中國，特別是在台灣問題和打壓中國的問題上。

香港文匯報記者葛沖 綜合報導

據新華社報道，秦剛說，中美關係不僅對中美兩國、對世界都有重大意義。去年11月，習近平主席同拜登總統在巴厘島成功會晤並達成重要共識。但此後美方一系列錯誤言行破壞了中美關係來之不易的積極勢頭，雙方商定的對話與合作議程受到干擾，兩國關係再遇寒冰。當務之急是穩定中美關係，避免螺旋式下滑，防止中美之間出現意外，這應該是中美之間最基本的共識，也是國與國、特別是兩個大國相處必須要守住的底線。中方將堅持按照習近平主席提出的相互尊重、和平共處、合作共贏的原則處理中美關係。希望美方深刻反思，同中方相向而行，推動中美關係走出困境，重回正軌。

## 美方應端正對華認知 回歸理性

秦剛表示，美方應端正對華認知，回歸理性，扣好中美關係的第一粒鈕扣，在兩國各自更好發展中彼此成就。不能一方面講溝通，一方面卻不斷對中國打壓遏制。不能說一套做一套。必須尊重中方的底線紅線，停止損害中國的主權、安全、發展利益，尤其要正確處理台灣問題，停止繼續掏空一個中國原則，停止支持縱容「台獨」分裂勢力。要堅持以冷靜、專業、務實態度處理兩國關係中的意外偶發事件，避免中美關係再受衝擊。要在相互尊重、對等互惠基礎上，推進對話合作。和而不同、和諧共生，各美其美、美美與共，這才是我們應該為之共同努力的中美關係和世界。希望伯恩斯大使在中國多接觸、多交流、多思考，作中美間的紐帶橋樑，作出建設性努力。



◆東部戰區圓滿完成環台島戰備警巡和「聯合利劍」演習。這是4月9日殲-15艦載機從海軍山東艦起飛升空。

## 專家：打壓中國或致中美關係瓦解

對此，北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇昨日接受香港文匯報記者採訪時指出，此次國務委員兼外長秦剛會見美國駐華大使伯恩斯，正值中美關係非常特殊時期。他說，當前中美關係處境非常危險，美國一味打壓中國，造成了中美之間極大的不信任，特別是在涉及中國核心利益的台灣問題上，美國不斷「踩紅線」，甚至有可能導致中美關係完全瓦解，令中美關係的根基不復存在，從而倒回到中美建交之前的狀態。

近期，美國不斷單方面放出信息，提出要與中方進行會見，美國高官也連續發表講話。王勇認為，也是在此背景下，秦剛會見了伯恩斯。但王勇同時指出，美方特別要考慮清楚如何取信於中國。他希望，美國對華政策的調整應該是一種根本性的調整，唯有如此方能真正地取信於中國。

## 美版一中政策實是「一中一台」

「無論是在台灣問題上，還是在全球供應鏈上的

『脫鉤斷鏈』等問題上，美方都應該必須要有更加明確的表態與承諾，而不是出於中美之間戰略競爭考慮，在美國國會和共和黨的壓力之下，不斷地對中美關係層層加碼。」

王勇進一步指出，美方需要在台灣問題上取信於中國，不搞美國版的所謂一個中國政策，而美國版的所謂一個中國政策實際上是「一中一台」的政策，是推動台灣不斷「獨立」的政策，是企圖將台灣打造成遏制中國的火藥庫的政策，其會從根本上觸犯中國「紅線」中的「紅線」。

## 勿讓對華關係淪為美國政治鬥爭工具

對於接下來中美關係的走向，王勇表示，球在美方手裏。他認為，美方要樹立正確的對華認知，要真正從戰略高度和對整個世界的和平、穩定與發展的高度來看待中國問題，而不是讓對華關係受制於美國當前分裂的國內政治，讓對華政策淪為美國國內政治鬥爭的工具。如果美方這麼做了，那麼中方應該隨時可以相向而行，恢復中美之間有意義的、建設性的溝通與對話。

## 近期美方所作所為及中方回應

◆4月21日，據報道，美國總統拜登計劃於未來幾周簽署行政令，限制美國企業對中國半導體、人工智能、量子計算等關鍵經濟領域的投資。

**中方回應：**注意到有關報道，對此堅決反對。美方的真實目的是剝奪中國發展權利，維護一己霸權私利，是赤裸裸的經濟脅迫和科技霸凌，嚴重違反市場經濟和公平競爭原則，嚴重破壞國際經貿秩序，嚴重擾亂全球產業鏈供應穩定，損害的是整個世界的利益。中方將密切關注有關動向，堅決維護自身權益。

◆4月18日，美國國務卿布林肯在七國集團外長會上表示，中國必須在美中關係問題上表明自己的意圖。他說，他期待中美關係取得進展，但這確實需要中國明確自己的意圖。

**中方回應：**中國始終按照相互尊重、和平共處、合作共贏三原則看待和發展中美關係。當前中美關係緊張的根源在於美方基於錯誤的對華認知制定和執行錯誤的對華政策。美方應停止干涉中國內政，停止損害中國利益，停止一邊聲稱要為中美關係加裝「護欄」，一邊破壞兩國關係的政治基礎。

◆4月6日，美方不顧中方嚴正交涉和反覆警告，執意允許台灣地區領導人蔡英文「過境」竄美，美國政府第三號人物、眾議長麥卡錫同蔡英文高調會見。

**中方回應：**中方對此堅決反對，強烈譴責，敦促美方停止歪曲虛化掏空一個中國原則，停止跨越紅線的冒險行徑，強調堅決捍衛國家主權和領土完整，堅決維護台海和平穩定。4月8日至10日，解放軍東部戰區在臺灣海峽和台島北部、南部、台島以東海空域組織環台島戰備警巡和「聯合利劍」演習，對「台獨」分裂勢力與外部勢力勾連挑釁發出嚴重警告。

整理：香港文匯報記者 葛沖

# 外交部：中國人民不會忘記北約野蠻罪行

香港文匯報訊 據外交部網站消息，5月8日外交部發言人汪文斌主持例行記者會，有記者問，5月7日是以美國為首的北約轟炸中國駐南聯盟使館24周年紀念日。請問發言人對此有何評論？

汪文斌說，1999年5月7日，以美國為首的北約轟炸中國駐南聯盟使館，造成3名中國記者遇難，20多名中國外交人員受傷。中國人民不會忘記他們為捍衛真相、公平和正義付出的鮮血和生命，也不會忘記以美國為首的北約犯下的這一野蠻罪行。北約一面聲稱是區域性、防禦性組織，一面不斷渲染地區緊張局勢，製造陣營對抗。冷戰後，以美國為首的北約一再點燃衝突的引線。據不完全統計，僅2001年後，北約發動和參與的戰爭就導致了數十萬人喪生，數千萬民眾流離失所。

近一段時期北約持續進逼亞太，挑動陣營對抗，破壞地區和平穩定，已經引起地區國家高度警惕。如今在中國駐南聯盟使館舊址上，矗立一座紀念碑，上面鐫刻着「緬懷烈士 珍愛和平」。以美國為首的北約應當認真反省自身犯下的罪行，徹底摒棄過時的冷戰思維，停止挑動地區矛盾，停止製造分裂，真正為促進歐洲和世界的和平穩定與長治久安做點實事。

# 24年前北約導彈擊我使館 烈士邵雲環往事呼嘯而來



## 特稿

雲卷雲舒，鳥鳴枝畔，黑龍江佳木斯烈士陵園東北角，一座銅筆造型的邵雲環烈士紀念碑情落於此。

1999年5月7日，貝爾格萊德時間晚11時45分，以美國為首的北約，悍然發射5枚導彈，襲擊中國駐南斯拉夫聯盟共和國大使館。住在使館的新華社女記者邵雲環和《光明日報》記者許杏虎、朱穎夫婦的臥室，分別被兩枚導彈擊中，三位優秀的中國新聞工作者壯烈犧牲。

當年北約長達78天的轟炸造成2,000多名無辜平民喪生，6,000多人受傷、近100萬人流離失所。

## 「要幹好記者這一行，總要冒點兒風險」

1990年，邵雲環被派到新華社貝爾格萊德分社工作，足跡遍布波黑衝突地區。1993年10月她回到《參考消息》報社工作，經常為了趕稿通宵。1999年3月，她又主動請纓到南斯拉夫去做常駐記者。3月12日，邵雲環向同事辭行時說：請大家放心，我一定完成任務。她一句也沒講到個人安危，當大伙說「請多保重」時，她還是像平常那樣，報以春天般的微微一笑。只是，這一笑，竟成永訣。

邵雲環懼怕過死亡嗎？從她的文字中，我們也讀到過擔心：「為了安全起見，我們把臥室的桌子加電腦一起移到了客廳——多隔一堵牆心裏要踏實

些。此外把所有的玻璃窗都用膠條貼上了歪歪扭扭的『米』字……別人聽到警報聲可以按規定到地下室躲避，我卻得硬著頭皮待在屋子裏寫稿子。」她在《北約空襲南聯盟親歷》一文中直陳。

「一個多月以來，我們已經習慣了常常在午夜以後響起的爆炸聲，每天晚上就像『等樓上的另一隻靴子掉下來』一樣等待那一聲令人心悸的巨響。」她在最後一篇遺作中寫道。邵雲環曾向友人坦陳，她第一次在波黑戰場採訪時感受到了恐懼：「那裏很亂，要是出了事，到底是誰幹的可能都說不清楚。」既然如此，你為什麼又要去？面對友人的疑問，她苦笑了一下說：「要幹好記者這一行，總要冒點兒風險。」

## 北約「意外失誤」幾時休

「春天本是一年充滿生機和希望的季節，可是命運多舛的南斯拉夫人民還要為捍衛自己的基本自由付出血和生命的代價……春天來了，可是誰的心裏都明白，戰爭已經逼近這個熱愛和平的國家。」她在《悲壯的貝爾格萊德》中感嘆戰爭的殘酷。

「這一天正是月圓之時。站在樓頂舉目望去，一輪明月正從不遠處被炸成空架的商業中心後面冉冉升起……在經過了沒有燈光的漫長黑夜後，陽光又把人們領進了正常生活中。多瑙河邊風迴異的小餐廳和咖啡館裏仍然高朋滿座，散步的人們依舊緩行。」她在《沒有燈



◆左起：邵雲環、許杏虎、朱穎

新華社微信

光的漫漫長夜》一文中聚焦炮火下的廢墟、戰爭中的日常。

「北約炸了火車，說是『失誤』。炸了居民區，又說是『失誤』。炸了醫院，他們還說是『失誤』……」她在短評《北約「意外失誤」幾時休》中質疑北約強盜行徑，悲憫滴血的生命。

沒想到，一周之後，她卻被又一次「失誤」奪走了生命。棺木中的邵雲環，身著一套綠色西服，這是同事們在貝爾格萊德市中心最大的百貨商場買到的，那是她最喜歡的顏色，也是象徵和平的顏色。

「當年安葬時種下的松樹已經有碗口粗了。」邵雲環的三妹邵雲清指著不遠處幾棵松樹說，大姐的性格就像這筆直的松樹，堅韌挺拔、不畏艱險。

春日裏，佳木斯烈士陵園內，無風，卻有往事呼嘯而過。 ◆新華社、參考消息



◆邵雲環烈士紀念碑位於黑龍江佳木斯烈士陵園東北角。 網上圖片